

# 渔船废弃物变身时尚产品 “海洋云仓”探索治污护海新模式

记者 余建文 通讯员 陈冬波

废旧鱼筐、破渔网、破浮球经过回收、再造，变成靓丽的挎包、储物箱和精巧的电动牙刷；渔民将收集来的海洋废弃物分类投放，换算成“碳积分”，用以兑换礼品……

记者近日来到奉化莼湖街道的栖凤渔村，这里新近投用的我市首个“海洋云仓”和“海洋伙伴”环保舱项目，通过建立实体化收集网络和数字化管理平台，形成海洋污染物收集、运输、再生、高值利用的循环价值链，探索海洋生态环境治理新模式，令人耳目一新。

位于海边的“海洋云仓”由废弃集装箱搭建改造而成，造型新颖。一层设有海洋废弃物智能回收收纳舱，类似城市社区的生活垃圾智能分类桶，边上还单设了废油智能储存舱。负责“海洋云仓”和“海洋伙伴”环保舱项目运营的宁波坚锋新材料有限公司工作人员沈若彤介绍，公司安排了专用的回收船，通过回收小程序接收渔船主的数字订单，把从渔船和渔运船收集上来的废油、废弃渔具塑料等，统一储存在废油罐存储舱和“滴嘴舱”，然后通过产业链高值化技术加工和再生。

渔船废油和废弃渔具塑料污染



回收、储存渔船废油废弃物的“滴嘴舱”。 (余建文 摄)

海洋废弃物再利用，做成各种时尚产品和日用品。 (余建文 摄)

问题，一直是海洋环保的主要难题。据介绍，一艘渔船平均每年产生1立方米废油和5吨废弃渔具塑料。坚锋公司负责人麻一明说，栖凤、桐照两个渔村有近1000艘大马力渔船，“我们把这些船的废油统一回收再利用，除了防止废油入海，渔民卖废油还能增加收益，实现双赢。”

在相距不远的村庄边，坚锋公司设立了一个海洋废弃物收集、处理、转运的智能资源回收站，堆放着大量回收来的破渔网、破浮球、破鱼筐及塑料饮料瓶等。该公司供

应链经理王旭说，这些废塑料经过分选打包分级和清洗净化处理后送进工厂，再经高性能的功能改性，加工成产品粒子，最终做成各类文创、电子消费产品，由此形成海洋污染物收集、运输、再生、高值利用的循环价值链，不仅实现了“变废为宝”，还有助于形成无限循环产业生态。

“海洋云仓”里陈列着20多种精美的文创产品，有背包、储物箱、文具盒等，这些都是由海洋废弃塑料加工而成的。王旭说，渔民和周边村民收集

的破渔网、饮料瓶等废弃物，投放到收纳柜或送到回收站后，能获得相应的“碳积分”。渔民手里的“碳积分”积攒到一定程度，就可以到“海洋伙伴”的售货机上兑换心仪的文创产品及饮料、食品等，形成融商业与公益于一体的新型商业生态，激励更多人参与海洋环保事业。

据悉，自5月份“海洋云仓”投用以来，短短两个月，坚锋公司已收集各类海洋污染物200多吨。新型的“海洋伙伴”环保舱模式，为破解海洋污染物收集难、高值利用难、多元共治难提供了新的思路。

## 延伸信息触角 有效降低警情数量 海曙月湖推出“开门码”

本报讯(记者 陈朝霞 通讯员 蔡迪 葛思彤 吴宣颖)今年7月初，结合全区基层基础大排查工作，海曙公安分局月湖派出所联合月湖街道共同推出“开门码”，并发至月湖各社区网格群中。

“起初，这个码主要用于采集、核实辖区常住人口、流动人口、出租房屋等数据。如今，它还能收集辖区群众反映的各类问题、诉求，帮助我们实现源头化解警情。”月湖派出所副所长李恩尔介绍。

居民只需扫“开门码”，选择“反映情况”，填写“详细地址、时间类型、简要经过”等信息，即可将问题反映到派出所后台系统。

“目前，我们安排了专人筛选收集的问题并第一时间回复群众。其中，对属于警务或者社区的问题直接处理；若涉及相关部门的，则将问题通过‘基层治理四平台’流转至相关部门。”李恩尔说，一个“开门码”可以省去老百姓“多头跑、反复问”的麻烦，变“网格走访发现

问题”为“居民、企业主动上报问题”，延伸信息触角，有效降低警情数量，提升警网联动处置质效。

近日，梅园社区菜鸟驿站负责人凡孝昂抱着试一试的心态扫码填写问题。“每当早晚上下班时间，快递站门前许多车辆没有有序停放，导致道路堵塞，经常引起纠纷。”凡孝昂说，“这种事情说也不急，不至于打‘110’，如果通过扫码反映，让警方出面解决问题，那就很不错。”

月湖派出所民警薛永平看到留言后，心里在琢磨：这个问题虽然在警察职责范围内，但也是能引起矛盾纠纷的“易燃点”。当天，他就制定了解决方案：由他统筹协调社区居委会、业委会及物业共同商讨方案，全力协助解决问题。

对全新的“开门码”，梅园社区党委书记康维亚非常认可，她说：“有了‘开门码’，社区哪里有问题，居民随时随地可上传，人人可以成为网格员，缓解了社区网格员的压力，维护了社区的良好秩序。”

记者了解到，“开门码”推出近一个月来，群众自主登记信息200余条，发现并解决各类问题隐患6个，帮助群众解决实际困难4起。

## 税优健康险扩容 消费者选择更多

### 民生关切 Min Sheng Guan Qie

记者 金鹭

从8月1日开始，个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。这将有助于保险公司通过更丰富的产品矩阵，满足市场多元化需求、提升产品吸引力，也让消费者有了更多的选择。

### 风险保障和个税优惠 兼得

何谓税优健康险？顾名思义，市民在投保此类保险后，除了获得风险保障，还可以享受个人所得税优惠。

根据规定，购买了这项保险的市民，可以在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除，限额2400元/年。

税前抵扣2400元，对于不同收入群体的节税金额从72元至1080元不等。

除了免税，产品本身性价比也不错。记者拿到的部分赔付案例显示，投保税优健康险出险后，个人自付比例从40%以上降低为2%到5%的范围，极大减轻了投保者的负担。

宁波于2016年开始试点税优健康险，其中中国人寿、太保寿险、平安人寿、新华人寿、太平人寿、泰康养老和阳光人寿在宁波开展相关业务，推出了“爱健康”“康乐保”等产品。

不过，从过去几年的销量来看，宁波市民对这类保险不太“感冒”，总体销售额仅数百万元。

这一情况，其实在全国各城市都很普遍，总的来说，税优健康险市场反应并未达到业内预期。

### 产品扩容直击供需两端痛点

在宁波保险业人士姚坚看来，此前税优政策保险产品单

一、覆盖面较窄，是压制税优健康险需求释放的主因。

新规实施前，税优健康险只覆盖了医疗险，是基本医疗保险产品的有效补充。

但是，这项保险在保障责任上与城市定制型商业医疗保险、城镇职工大额医疗保险、企业及个人补充医疗保险等存在交叉重叠，导致部分投保人购买税优健康险产品的意愿不强。

此外，这类保险对于非纳税或低纳税人群来说，吸引力也很低。为用足用好商业健康险个人所得税优惠政策，国家金融监督管理总局经过充分调研并与有关部门会商，决定扩大适用保险产品范围。“产品池扩容，是此次修订的重点所在。”财通证券分析师夏昌盛认为。

调整后，产品有望涵盖门诊医疗、住院医疗、长期护理、健康管理、特殊药品及特定医疗器械在内的“一揽子”健康保障，有效满足居民多元化的医疗保障需求，激发居民参保意愿。

同时，将产品设计交给市场主体，有望激发保险产品创新与参与的积极性，产品供给丰富度有望提升。

针对非纳税或低纳税人群投保意愿不强的问题，新规明确，纳税人除了可以为本人投保以外，也可以为配偶、子女和父母投保，充分利用商业健康险个人所得税的政策。

“因此，此次扩大被保险人范围，或意在鼓励高纳税群体为非纳税或低纳税群体投保，有利于进一步扩大税优健康险的客群范围，更好发挥税优杠杆作用。”夏昌盛说。

值得一提的是，新规还鼓励保险机构将既往症人群纳入医疗保险承保范围，开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。这也将进一步吸引有高血压、糖尿病、冠心病等疾病的群众投保。

此次税优健康险扩容，从产品、被保险人两端进一步扩大税收优惠范围，同时放宽对相关产品形态、定价、经营等的控制，直击供需两端痛点。

“长期来看，有利于健康险市场需求的修复。”姚坚说。

# “新官”就得理好“旧账”

闻 华

近日，在鄂州东钱湖镇书记离任交接会上，镇党委书记杨洪波从他的前任陈建思手上接过了几张表格五张清单，其中包括在建项目、遗留问题、风险隐患等“旧账”。近年来，宁波从基层干部交接入手，探索实施镇乡(街道)书记离任交接办法，帮助“新官”理好“旧账”(8月1日《浙江日报》)。

班子新老交接，工作千头万绪，但以往镇乡(街道)一级，前后任主要领导交接时，并没有具体的交接规范，因此个别镇乡(街道)换届，存在内容不清、责任不清等问题，甚至回避矛盾、掩盖问题。针对此，我市创新镇乡(街道)书记离任交接办法，并于2022年1月开始试运行——交接时，前任需填写“一表五清单”，把综合经济、资产负债、重点项目、遗留问题、潜在风险等75项内容填写清楚，促进镇乡工作一任接着一任干。如此制度规范倒逼“新官”理好“旧账”，效果明显。

“新官”不理“旧账”，是个老生

常谈的话题。一段时期以来，在一些地方这个问题相对突出。“谁做承诺谁去管，谁的事情谁去办”，有的“新官”认为，自己的事情还没干，就要管前任的事，管好了是给前任贴金，管不好是给自己添堵，于是“烧自己的火，热自己的锅”，另起“炉灶”、另搞一套。

之所以会发生“新官”不理“旧账”的问题，有少数“新官”认识错误、能力不足等主观原因，也有“旧账”本身边界不清、责任错位等客观原因，但从根本上看，是一些人的政绩观出了偏差。有的甚至认为，遵循前任思路就是为别人“打工”，凸显不出自己的能力水平，不如另辟蹊径干几件看得见、叫得响的事，在干群中“树威信”，给上级领导留下“好印象”。有的干部则是怕被前任留下的问题牵扯进去，所以采取“拖账赖账”态度，久而久之，“旧账”变成“呆账”“坏账”。

“新官”不理“旧账”，危害无疑是巨大的。从大的方面看，这种“下任不买上任的账”多了，就如滚雪球，越滚越大，越拖越复杂，积累的

矛盾就可能越来越严重、越来越难解决。时间一长，就会影响地方政策的严肃性、公信力，影响群众、市场投资主体的利益，浪费发展资源，贻误发展机遇。

答应的优惠没了、谈好的条件变了、做好的规划废了、签好的合同搁置了、说好的事情没人理了……据媒体报道，在今年的全国两会上，全国政协委员、京东董事局主席刘强东在参加全国政协会议时曾称，京东所投资的某省某市一个区，新换了一个区长，之前区长答应过的道路拓宽计划被现任区长以“没钱”推脱。“一气之下”，京东就终止了之前的投资计划。不得不说，对于该区来讲，这种“新官”不理“旧账”的失信行为，不仅让他们错失了京东这么一条“大鱼”，更损害了政府公信力，破坏了营商环境，给城市信誉、城市形象带来负面影响。

任何地方的发展，都是一场接力赛，需要历届党委和政府一任接着一任干，持续努力、久久为功。愿不愿理“旧账”、敢不敢理“旧账”、

能不能理“旧账”，说到底，是对领导干部政绩观的现实检验。现任从前任手中接过接力棒，不仅接过了权力，也接过了责任、问题、承诺等“旧账”。在其位就要谋其政、负其责。对每一名领导干部来说，不理“旧账”就会失信于民，理好“旧账”是一种责任，这个责任不能推、也推不掉。

让“新官”理好“旧账”，除了领导干部要摆正执政观念、扛起担当责任外，相关部门还应从机制上出招。一方面，对领导干部的施政思路和施政行为进行科学考评，对留下一摊烂账的领导干部，视情节轻重给予处理；另一方面，从完善领导干部政绩考核评价体系入手，把“旧账”清理纳入考核，确保“旧账”有人办理，过程有人监督，结果有人问效，形成正确导向，从源头上避免“坏账”“糊涂账”。



## 投资9亿余元建的公园少有人休闲散步：“里子”不好，“面子”何用

黄齐超

这几年，甘肃省榆中县在县城边缘处，建起了一个公园和一座“高端大气上档次”的展览馆，这个“适度超前”的项目耗资9亿余元，每年运营费得几百万元。7月31日晚，央视《焦点访谈》报道相关问题后，兰州市委、市政府迅速成立调查组，对报道问题调查处置工作进行安排部署，后续调查处置结果将及时向社会公布。

经济发展了，民众的健身、娱乐、文化、休闲需求提高了，公共设施应当越来越丰富。但是，建设什么档次的公园，必须依据自己的“家底”，而不能一味地追求“高大上”。事实上，榆中县的经济水平并不高，曾一直是国家级贫困县，直到2019年才摘掉“贫困县”的帽子，耗资9亿建一个“适度超前”的公园，无疑是打肿脸充胖子。

与其花数亿元打造“面子工程”，倒不如好好经营民生。榆中县承诺的棚户区改造早就“逾期”了，但被拆迁的居民依然没有得到安置；被迁居民每人每月400元的过渡安置费，也从去年一直拖到现在还欠着，总计超过3000万元。除此之外，教育、医疗、养老等民

生项目，哪一项不重要、哪一项不需要政府持续“供血”啊？

耗资巨资建设的这个市民公园，处在榆中县城边缘，距离县中心城区数公里处，建成三四年，鲜有人去休闲散步；园中的那个奢华版“城市展厅”，更是“铁将军”把门，不对外开放。可见，市民公园成了华而不实的“花瓶”设施，这难道仅是城市规划的失败？非也，根子是扭曲的政绩观。

2019年，榆中县就因耗资6200万元修建秦汉仿古城门，被住建部通报批评。但为了“面子”，为了“政绩”，当地一些决策者并没有改弦易辙、悬崖勒马，仍然不计成本、不顾民生，盲目“超前”建设，令人费解。为了“面子”不要“里子”，忽视民生问题而大建形象工程，这类现象当然被老百姓所痛恨。

民生之大，盖过所有。一个负责任的地方政府，应该着力于解决老百姓“急、难、愁、盼”问题，而不是不顾民生。“里子”不好，老百姓不满意，“面子”再亮丽有何用？对于那些重“面子”而轻“里子”者，应一票否决他们的“政绩”，让他们得不到心心念念的东西。

## 每个失联者都亟待搜救，每个遇难者都值得铭记

冯海宁

近日，受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮等地出现极端降雨过程，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员伤亡。此轮强降雨已致11人遇难，其中2人在抢险救灾中因公殉职(8月1日《北京日报》)。

台风“杜苏芮”从南到北造成巨大损失。比如福建省，266万人受灾，直接经济损失逾147亿元。而北京、河北等地，台风不仅造成人员伤亡、伤亡，而且直接、间接经济损失不可低估。当前来说，救人是第一要务，无论是失联人员还是被困人员，需要组织力量及时搜救。

从北京情况看，8月1日强降雨已明显减弱，也不断传来失联人

员确认安全的消息，令人欣慰。但是不是每个失联人员都已找到或者已确认安全，还需持续观察。只要这轮强降雨没有停，只要有人员失联、被困，搜救工作就不能止步。因为每个失联、被困人员的生命都很宝贵，其背后都有家人牵挂。

搜救失联被困人员，首先，要摸清清楚究竟是谁失联、被困，只有了解搜救对象的人数、年龄等特点，才能制定科学的搜救方案。其次，通过多种方式确认失联被困人员到底身在何处，然后才能精准定位高效搜救。再者，从救援队伍到救援设施设备尽可能做到最优。比如4架陆航直升机赴北京门头沟执行空投救援，就是最优救援选择。

网上一段热传的视频显示，河北涿州一小区塌方形成大坑，水一

直往里灌，居民通过视频反映，小区已断水断电断气，请求支援，希望转移出去。而当地应急管理部门只能提醒居民登高避险，涉险小被困、被困，搜救工作就不能止步。因为每个失联、被困人员的生命都很宝贵，其背后都有家人牵挂。

在这次灾难中遇难的人员，无论是抢险救灾中因公殉职的人员，还是普通群众，都值得铭记。因为前者在保护群众生命财产安全过程中不幸去世，他们面对灾难的勇气和职业精神，值得我们学习。而后者是我们的同胞，他们的遇难表明这场灾难是多么凶险，警示我们要更好爱护地球，并提升防灾救灾能力。

特别值得一提的是，其中一名

因公殉职人员叫冯振，生前系北京市海淀区北安河消防救援站特勤一班班长。在此次救援过程中，由于洪水突然暴涨，一名队员被急流冲倒，冯振不顾个人安危，竭尽全力将战友推至安全区域。被困群众及队员安全脱险，冯振因连续作战体力耗尽被洪水冲走，最终不幸牺牲，这种舍己救人的精神更应高大。

天灾无情人有情。不管是对台风等恶劣天气制造的灾难，还是地震、泥石流等带来的危害，总有一些生命在困境中等待紧急救援，也总有一些人在奋不顾身地开展施救。在这种与灾难大战的战场，每一个失联被困人员的信息就是一道救援命令，我们不能有丝毫迟疑。而每一个逝去的生命，也在警示我们，必须高度重视灾难背后的深层次原因。



漫画角

悄然走红 朱慧卿 绘